

## Παρατηρήσεις της εκπροσώπου του Υπουργείου Εξωτερικών κ. Hua Chunying σχετικά με την Κινέζικη οικονομία

Ερ: Η διεθνής κοινότητα παρακολουθεί τις οικονομικές επιδόσεις της Κίνας πολύ στενά. Ορισμένα ξένα μέσα ενημέρωσης υποστήριξαν ότι η πρόσφατη αναταραχή στην χρηματιστηριακή αγορά της Κίνας και η προσαρμογή της συναλλαγματικής ισοτιμίας είχε αρνητικές επιπτώσεις στις οικονομικές προοπτικές της Κίνας. Η οικονομική ύφεση της Κίνας μπορεί να προκαλέσει παγκόσμιες χρηματοπιστωτικές και οικονομικές διακυμάνσεις. Ποιο είναι το σχόλιο της Κίνας σχετικά με αυτό;

Α: Γνωρίζουμε ότι οι οικονομικές επιδόσεις της Κίνας παρακολουθούνται στενά από τους άλλους. Για διαδοχικές ημέρες, τα ηγετικά στελέχη των φορέων Οικονομικών της Κίνας έχουν κάνει πολλές συνεντεύξεις αναπτύσσοντας τις προοπτικές της Κίνας. Στις 28 Αυγούστου, ο πρωθυπουργός Λι Κετσιάνγκ συγκάλεσε συνεδρίαση του Συμβουλίου της Επικρατείας, με σκοπό να μάθετε πώς οι νέες συνθήκες στη διεθνή οικονομία και τα οικονομικά έχουν επηρεάσει την οικονομία της Κίνας και το πώς η Κίνα θα πρέπει να ασχοληθεί μαζί τους. Η συνάντηση έδειξε ότι η πρόσφατη αστάθεια της παγκόσμιας αγοράς έχει προσθέσει νέες αβεβαιότητες στην παγκόσμια ανάκαμψη. Η Κίνα αντιμετωπίζει επίσης ισχυρότερες επιπτώσεις στην χρηματοπιστωτική αγορά, τις εισαγωγές, τις εξαγωγές της και σε άλλους τομείς, και λειτουργεί η οικονομία της υπό μεγαλύτερη πίεση. Η Κίνα θα συνεχίσει να επιδιώκει την πρόοδο και παράλληλα την διατήρηση της σταθερότητας και θα προχωρήσει τις διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις. Η οικονομία της Κίνας λειτουργεί σε μια λογική σειρά. Ο ρυθμός ανάπτυξης της εξακολουθεί να οδηγεί τον κόσμο. Στην πραγματικότητα, αν βάλουμε τον ετήσιο ρυθμό ανάπτυξης 7%, η οικονομική ανάπτυξη της Κίνας εξακολουθεί να είναι πάνω από 3 φορές μεγαλύτερη από ό, τι εκείνη των ανεπτυγμένων οικονομιών, προσφέροντας τη μεγαλύτερη συμβολή στην παγκόσμια οικονομική ανάπτυξη.

Όσον αφορά την ισοτιμία του RMB, η συναλλαγματική



ισοτιμία του είναι μια λογική απάντηση στις τάσεις της διεθνούς χρηματοπιστωτικής αγοράς. Ωστόσο το RMB δεν βυθίζεται από επιμονή υποτίμηση, και μπορεί να διατηρηθεί βασικά σταθερό σε ένα προσαρμοστικό και ισορροπημένο επίπεδο.

Παρατήρησα κάποια σχόλια που έγιναν από ξένους εμπειρογνώμονες, λέγοντας ότι αυτό μοιάζει με ψεύτικο συναγερμό ότι η οικονομία της Κίνας είναι σε κρίση, ενώ η οικονομία της Κίνας δεν δείχνει σημάδια μιας ανώμαλης

προσέγωσης. Η βραχυπρόθεσμη μεταβλητότητα δεν θέτει σε κίνδυνο το τεράστιο δυναμικό ανάπτυξης της Κίνας, και η οικονομία της Κίνας συνεχίζει να αυξάνεται. Έχουν εμπιστοσύνη στην οικονομία της Κίνας. Είμαστε έτοιμοι για την ενίσχυση του συντονισμού της πολιτικής με όλες τις χώρες για να προωθηθούν διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις, να δημιουργηθεί νέα δυναμική για την ανάπτυξη και να συμβάλλουν από κοινού στη σταθερότητα και την ανάκαμψη της παγκόσμιας οικονομίας.

## Σχόλια: Η πορεία της κινεζικής οικονομίας



Όταν στα μέσα Ιουνίου 2015 το κινεζικό χρηματιστήριο άρχισε να πέφτει, κάποιοι αναλυτές στην Ευρώπη και τις Ηνωμένες Πολιτείες συνέδεσαν την πτώση αυτή με τις εξελίξεις στην ελληνική οικονομία. Εκείνη την περίοδο παράμενε αβέβαιο αν η Ελλάδα θα μπορούσε να παραμείνει στην ευρωζώνη ενώ η κυβέρνηση της χώρας ζητούσε παράταση για την αποπληρωμή του χρέους της προς το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο. Η σύνδεση, όμως, ήταν περισσότερο ψυχολογική.

Αυτό αποδείχθηκε τους επόμενους μήνες. Μετά την υπογραφή της

συμφωνίας για τη διάσωση της ελληνικής οικονομίας στις 12 Ιουλίου 2015, το πρόβλημα στο κινεζικό χρηματιστήριο όχι μόνο δε βελτιώθηκε – αλλά ιδίως τον Αύγουστο – οξύνθηκε. Έτσι, σε πολλά μέσα ενημέρωσης της Ευρώπης και των Ηνωμένων Πολιτειών άρχισε να γράφεται ότι η Κίνα βρισκόταν αντιμέτωπη με μία πολύ μεγάλη κρίση, η οποία θα μπορούσε να έχει δραματικό αντίκτυπο στο παγκόσμιο οικονομικό σύστημα.

Ωστόσο, η πτώση του κινεζικού χρηματιστηρίου δεν πρέπει να συγχέεται με τις εξελίξεις στην

κινεζική οικονομία, της οποίας, άλλωστε, αντιπροσωπεύει μόνον ένα πολύ μικρό κομμάτι. Πράγματι, οι τιμές των μετοχών στο κινεζικό χρηματιστήριο είχαν ανέβει υπερβολικά τους προηγούμενους δεκαοκτώ μήνες με αποτέλεσμα να καταρρεύσουν απότομα. Για το λόγο αυτό η κινεζική κυβέρνηση πρέπει να εργαστεί μεθοδικά σε θέματα εποπτείας το επόμενο διάστημα ώστε στο μέλλον να μπορεί να αποτρέψει φαινόμενα κερδοσκοπίας. Άλλο, όμως, αυτό και άλλο να συμπεραίνεται πως η κινεζική οικονομία πάσχει.

Αυτή τη στιγμή η Κίνα βρίσκεται σε ένα μεταβατικό στάδιο, προσπαθώντας να αλλάξει το μοντέλο ανάπτυξης της. Στόχος είναι η οικονομία να μη βασίζεται πια στις εξαγωγές αλλά στην εσωτερική κατανάλωση. Έτσι, η κινεζική κυβέρνηση έχει ορίσει χαμηλότερους στόχους για το ποσοστό ανάπτυξης της, τους οποίους σε γενικές γραμμές επιτυγχάνει. Με άλλα λόγια το Πεκίνο υλοποιεί ένα συγκεκριμένο σχέδιο το οποίο προβλέπει χαμηλότερη ανάπτυξη και μεγαλύτερη έμφαση στις μεταρρυθμίσεις, την προστασία του περιβάλλοντος, την χρηματοδότηση έργων στο πλαίσιο της αναβίωσης του Δρόμου του Μεταξίου και πιθανώς στην αύξηση των εισαγωγών.

Αυτή τη στιγμή, το μεγαλύτερο εμπόδιο που καλείται να υπερβεί η κινεζική



Ο συγγραφέας του άρθρου: Ο Δρ. Γιώργος Τζογόπουλος, είναι ιδρυτής του chinaandgreece.com

κυβέρνηση είναι η κρίση εμπιστοσύνης. Στη Δύση, πολλοί αναλυτές, δημοσιογράφοι και πολιτικοί δεν πιστεύουν ότι στην χώρα γίνεται αυτορύθμιση από την αγορά. Αντίθετα, θεωρούν ότι εξακολουθεί να κυριαρχεί η λογική της κρατικής παρέμβασης. Έτσι, άλλωστε, εξηγούν την πρόσφατη υποτίμηση του γουάν. Στην Ευρώπη, στις Ηνωμένες Πολιτείες και βέβαια στην Ελλάδα, λοιπόν, χρειάζεται καλύτερη κατανόηση των πραγματικών δεδομένων της κινεζικής οικονομίας και του λεγόμενου 'Νέου Φυσιολογικού'. Με τον τρόπο αυτό μπορεί ευκολότερα να αποκατασταθεί ηρεμία.